

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

официального оппонента, члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Гавриловой Ксении Алексеевны «Комплексная оценка
перспектив торгово-экономического сотрудничества России и Китая при
реализации проекта «Один пояс, один путь», представленной на соискание
учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 –
«Мировая экономика»

Актуальность темы диссертации. Актуальность темы диссертационной работы Гавриловой К.А. не вызывает сомнений и обусловлена многими обстоятельствами, происходящих на мировой арене. Среди них стоит выделить как процессы интеграции и объединение стран в группы для эффективного сотрудничества. Так и процессы по выходу стран из объединений, объявляемые санкции и не стабильная ситуация в мировом хозяйстве. Когда выстраивание новых взаимоотношений на государственном уровне должны носить характер долгосрочных и взаимовыгодных отношений. В связи с чем комплексный анализ торгово-экономических отношений России и Китая носит стратегически важный характер. Таким образом, чтобы спрогнозировать дальнейшее развитие, необходимо рассмотреть взаимоотношения с разных сторон. Проведенный SWOT-анализ дал возможность выявить сильные и слабые стороны ведения бизнеса отечественных предпринятый в Китае и наоборот. Количественный и качественный анализы позволили определить уровень взаимоотношений стран ЕАЭС, ЕС и Китая, а также спрогнозировать их дальнейшее развитие. Кластерный и факторный анализ дали возможность рассмотреть проект

ОПОП с нового ракурса и выявить эффективность участия стран в Северном маршруте.

Подробно рассмотренный проект сопряжения ЕАЭС во главе с РФ и мегапроект ОПОП дает возможность сделать вывод, что данное сотрудничество вышло далеко за рамки инфраструктурного проекта и нацелено уже на повышение связанности названных регионов. Данные обстоятельства дадут возможность сформировать новую интеграционную модель партнерства, что внесет новые, существенные акценты в развитие современного мирового хозяйства.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Представленная работа обладает значительной фактологической и статистической базой. В процессе подготовки диссертационной работы автором широко использовались информационные и статистические материалы, такие как: официальная статистическая информация, публикуемая государствами–членами ЕС, ЕАЭС, а также Национальным статистическим бюро Китая и международными организациями, среди которых стоит выделить Всемирный банк, ВТО, ОЭСР, ЮНКТАД, МВФ; статистическая информация, публикуемая логистическими и транспортными компаниями государств–членов ЕАЭС (БЖД, КТЖ, РЖД), ЕС, Китая; данные российских, азиатских, европейских и других региональных структур, предоставляющих статистическую информацию, включая данные исследовательских, международных и аналитических центров, данные информационных агентств; статистическая информация и количественные оценки независимых экспертов и исследовательских организаций, среди которых стоит выделить Ernst&Young Global Limited, Некоммерческое партнерство «Российский совет по международным делам» (НП РСМД).

Результаты проведенного исследования опубликованы в 14 печатных работах общим объемом более 6 печатных листов, в том числе 5 статей в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК России, а также 1

статья, входящая в базу данных Russian Science Citation Index (RSCI) на базе Web of Science.

Основной научный результат диссертации, научная новизна основных положений и полученных результатов исследования. Диссертационное исследование Гавриловой К.А. имеет логичное изложение, поставленные в работе вопросы последовательны и отвечают цели исследования. В рамках изучения процесса углубления торгово – экономических отношений России и Китая, автором предложен комплексный подход к анализу их основных интеграционных проектов и их путей сопряжения. Начиная от анализа статистических данных стран ЕАЭС и Китая, автор предложил использовать кластерный, факторный, количественный, качественный и SWOT-анализ, которые дали возможность изучить рассматриваемые объекты с разных сторон. Сделанные выводы могут быть полезны и в преподавании различных предметах в ВУЗах страны, и представителям бизнеса.

Основной научный результат диссертации определяется новизной предмета исследования и неразработанностью в мировой исследовательской среде практики математически выверенной комплексной оценки перспектив интеграционного проекта «Один пояс – один путь».

В связи с обозначенными предпосылками (отсутствием такого проекта, как «Один пояс – один путь») и, соответственно, подхода к комплексной оценке перспектив обозначенного интеграционного проекта) проведенное автором настоящей диссертации исследование стало одной из первых работ, в которой проводится комплексная оценка перспектив предложенного Китаем проекта «Один пояс–один путь», в основном в плане развития торгово-экономического сотрудничества РФ и КНР.

Отсутствие подобных комплексных исследований объясняется новизной представленного автором подхода, предполагающего проведение комплексной оценки перспектив реализации проекта «Один пояс – один путь» с использованием целой совокупности методов качественного и

количественного анализа, а также разработанной автором собственной методики факторной и кластерной оценки эффективности увеличения числа участников проекта. Таким образом, удалось доказать тезис, что реализация проекта ОПОП выгодна не в двустороннем формате, а путем выстраивания партнерских отношений сразу со всеми участниками.

Методологическую основу диссертационной работы составила совокупность общенаучных методов исследования, из которых необходимо обратить внимание на специальные методы, акцентируя внимание на статистических методах исследования экономической конъюнктуры, функциональном анализе, методах многомерного анализа данных (кластерный, факторный анализ), SWOT–анализе, а также на отдельных элементах экономико–математического моделирования и проведения на его основе соответствующих количественных оценок с использованием предложенной автором методики.

Теоретическая значимость настоящей работы, помимо уже существующих ценных наработок авторов–теоретиков международных отношений, составила предложенная автором методология комплексной оценки перспектив реализации проекта «Один пояс–один путь», основой которой стало использование совокупности методов проведения качественного и количественного анализа: для оценки эффективности реализации проекта «Один пояс–один путь» предложено использовать методы количественного, кластерного, факторного и SWOT–анализа. Особенностью авторского подхода является взаимосочетание всех обозначенных методов анализа для достижения цели диссертационной работы. Автор обосновывает свой выбор параметров, необходимых для реализации тех оценок, совокупность которых и является комплексный подход в оценке эффективности, в частности, торгово–экономического сотрудничества России и Китая при реализации проекта «Один пояс – один путь».

Замечания по диссертационной работе. Несмотря на достоинства, полноту и новизну данного исследования, можно выделить ряд недостатков, которые не снижают общее положительное впечатление от работы.

Первое замечание относительно списка литературы. Несмотря на его сбалансированность и широкий охват изученных источников, что говорит о зрелости автора. В нем почти не представлены зарубежные (не китайские) ученые-экономисты, изучающие международные отношения. Так как в работе рассматривается возможное углубления связи Китая и стран ЕАЭС с ЕС, необходимо было рассмотреть труды европейских ученых, таких как Baker B.D., Breda Z., Arduino A., Casarini N., Djankov S.

Второе замечание относительно этапов экономического развития Китая. Если в данном исследовании заявлена глубокая оценка отношений между Китаем и Россией, и в работе был проведен анализ становления Китая, начиная с 1970-х годов (п 1.2.), то, на мой взгляд, было бы уместно провести аналогичный анализ и для экономики России, что позволило бы выявить сходства и различия в становлении двух держав. Представленный подход мог быть полезным для создания будущих партнёрских отношений.

Третье замечание относительно участия стран ЕАЭС во главе с Россией в проекте сопряжения с мегапроектом «Один пояс – один путь». Для полноты анализа их вовлечения в проект ОПОП было бы полезно выделить их основные этапы развития и становления после распада СССР. Данная информация помогла бы выявить самостоятельность и влияние РФ в данном регионе.

Вывод: Диссертация Гавриловой К.А. «Комплексная оценка перспектив торгово-экономического сотрудничества России и Китая при реализации проекта «Один пояс-один путь» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задач, имеющих важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата экономических наук в Российской академии народного хозяйства и

государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года №02-1336, а соискательница заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – «Мировая экономика».

Официальный оппонент,
член диссертационного совета РАНХиГС,
доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры международной торговли
и внешней торговли РФ
ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли
Министерства экономического развития
Российской Федерации»



Ю.А. Савинов

«03 октября 2022 г.

(119285, г. Москва, Воробьевское шоссе, д. 6А
Телефон: +7 915 387-11-35, e-mail: Yuriy_Savinov@vavt.ru)

